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Обґрунтовано теоретико-методологічні основи аналізу економічної безпеки країни та її складових, зокрема, 

фінансової безпеки. Визначено основні фактори негативного впливу на складові фінансової безпеки країни, на основі 
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Постановка проблеми. В умовах зростаючої 
глобальної нестабільності світової економіки однією 
з найважливіших проблем в Україні є посилення 
загроз економічній безпеці держави. Проблеми у 
сфері забезпечення економічної безпеки не 
дозволяють створити умови для економічного 
зростання, ускладнюють здійснення ефективної 
реструктуризації економіки, мають негативний вплив 

на фінансову, податкову, страхову сфери та 
бюджетний процес країни. Основні напрями 
забезпечення економічної безпеки держави 
ґрунтуються на положеннях Програми економічних 
реформ на 2010-2014 роки «Заможне суспільство, 
конкурентоспроможна економіка, ефективна 
держава» [1] та Концепції забезпечення національної 
безпеки у фінансовій сфері, схваленої 
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розпорядженням Кабінету Міністрів України від 15 
серпня 2012 р. № 569-р. [2]. Тому в сучасних умовах 
постає питання оцінки та забезпечення належного 
рівня економічної безпеки держави, зокрема, її 
фінансової складової з урахуванням завдань, 
визначених основними програмними документами. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідження змісту поняття економічної безпеки 
держави, питання класифікації економічних загроз та 
інтересів держави, підходи до оцінки рівня 
економічної безпеки держави, принципи формування 
системи забезпечення економічної безпеки держави 
висвітлені у працях таких вітчизняних та зарубіжних 
вчених, як В.М. Геєць, М.О. Кизим, Т.С. Клебанова, 
О.І. Черняк, А.І. Даниленко, І.М. Комарницький, О.В. 
Макарюк, Я.А. Жаліло, О.І Барановський та ін. [4-
11]. Багато питань, пов’язаних із визначенням змісту 
поняття фінансової безпеки країни як складової 
економічної безпеки, оцінкою її рівня, формування 
механізму забезпечення фінансової безпеки, вибором 
та реалізацією стратегії забезпечення фінансової 
безпеки залишаються невирішеними, що зумовлює 
необхідність подальших досліджень. 

Метою статті є дослідження фінансової 
безпеки як складового елементу економічної безпеки 

держави та моделювання загроз фінансовій безпеці 
на поточний рік з урахуванням впливу факторів 
зовнішнього середовища. 

Викладення основних результатів 
дослідження. Поняття економічної безпеки 
належить до числа тих, які, з одного боку, всім 
інтуїтивно зрозумілі, а з іншого – важко 
визначаються в досить коректній та вичерпній формі. 
Фахівці виділяють декілька підходів до визначення 
поняття економічна безпека (табл. 1). Узагальнюючи 
досвід вітчизняних фахівців, можна сказати, що 
економічна безпека – це такі характеристики 
економіки, які забезпечують ефективне 
функціонування економічної системи держави 
взагалі, а також не являють собою загрозу для 
економічних систем інших держав. 

Аналіз підходів до визначення поняття 
«економічна безпека» зумовлює проведення аналізу 
усього комплексу соціально-економічних процесів з 
метою подальшого моделювання та прогнозування 
економічної безпеки. Застосування цього аналізу 
вимагає поділу останньої на окремі взаємопов'язані 
складові елементи.  

Таблиця 1 
Підходи до визначення поняття «економічна безпека» 

Джерело Визначення економічної безпеки 

Концепція економічної 
безпеки України [4, с.5-6] 

Стан економіки, суспільства та інститутів державної влади, при якому забезпечується 
реалізація та гарантований захист національних економічних інтересів, прогресивний 
соціально-економічний розвиток України, достатній оборонний потенціал навіть за 
несприятливих внутрішніх та зовнішніх процесів  

Геєць В. [5, с.14-15] Надійна і забезпечена всіма необхідними засобами держави захищеність національно-
державних інтересів у сфері економіки від внутрішніх та зовнішніх збитків 

Інститут систем енергетики 
ім. Л.О. Мелентьєва [5, с.14-
15] 

Стан захищеності життєво важливих інтересів особи, суспільства й держави від зовнішніх і 
внутрішніх загроз  

Даниленко А. [6, с.15] 

Захищеність всієї системи економічних відносин, які визначають прогресивний розвиток 
економічного потенціалу країни і забезпечують підвищення рівня добробуту всіх членів 
суспільства, його окремих соціальних груп, а також формують основи обороноздатності 
країни, захищеність від небезпек та загроз, джерелом яких є внутрішні та зовнішні 
протиріччя  

Комарницький І. [5, с.16] Сукупність умов та факторів, які забезпечують незалежність національної економіки, її 
стабільність і стійкість, здатність до постійного оновлення та самовдосконалення  

Макарюк О. [5, с.16] Сукупність властивостей стану виробничої підсистеми економічної системи, яка забезпечує 
можливість досягнення цілей всієї системи  

Жаліло Я. [7, с.141] 

Здатність національної економіки до розширеного відтворення з метою задоволення на 
визначеному рівні потреб власного населення і держави, протистояння дестабілізуючій дії 
чинників, що створюють загрозу стійкому збалансованому розвиткові країни; забезпечення 
конкурентоспроможності національної економіки у світовій системі господарювання  

 
Це дає можливість детально розглянути всі 

чинники, що впливають на економічну безпеку. У 
розв'язанні задач аналізу, оцінки та моделювання 
економічної безпеки держави центральне місце 
посідає проблема вибору системи критеріїв, які б 
адекватно відображали існуючий стан економіки 
держави в даний конкретний момент часу, та на їх 
основі – визначення оцінки забезпечення економічної 

безпеки. Це дає можливість аналізувати, порівнювати і 
прогнозувати стан економічної безпеки в часовому 
просторі.  

Сутність економічної безпеки виявляється 
також у системі показників – індикаторів економічної 
безпеки. Розрізняють:  

 економічні (темпи інфляції, валовий 
внутрішній продукт (ВВП), темпи економічного 
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зростання; рівень інтегрованості у світову економіку, 
енергетична залежність, обсяг тіньової економіки);  

 соціальні (рівень, якість і тривалість життя, 
рівень безробіття, рівень депопуляції); 

 фінансові індикатори (дефіцит бюджету, 
державний борг, сальдо експорту-імпорту, розмір 
золотовалютних резервів, обсяг грошової маси). 

Для економічної безпеки важливе значення 
мають не стільки самі показники, скільки їхні граничні 
значення. Граничні значення – це граничні величини, 
недотримання яких перешкоджає нормальному ходові 
розвитку різних елементів відтворення, призводить до 
формування негативних, руйнівних тенденцій у сфері 
економічної безпеки. Важливо підкреслити, що 
найвищий рівень безпеки досягається за умови, що 
весь комплекс показників перебуває в певних 
допустимих межах і має свої граничні значення [5, 
с.35-38]. 

Аналіз показників економічної безпеки та її 
складових доцільно здійснювати на основі розрахунку 
системи індикаторів економічної безпеки. Методика 
розрахунку рівня економічної безпеки України 
базується на комплексному аналізі індикаторів 
економічної безпеки з виявленням потенційно 
можливих загроз економічній безпеці в Україні і 
застосовується Міністерством економічного розвитку і 
торгівлі України для інтегральної оцінки рівня 
економічної безпеки України в цілому по економіці та 
за окремими сферами діяльності. Інші органи 
виконавчої влади, наукові інститути та інші установи в 
межах своєї компетенції можуть використовувати цю 
Методику та визначати рівень складових економічної 
безпеки для прийняття управлінських рішень щодо 
аналізу, відвернення та нейтралізації реальних і 

потенційних загроз національним інтересам у 
відповідній сфері [10]. Однак, на жаль, після І півріччя 
2008 р. аналітичні матеріали на основі цієї моделі не 
публікувалися. 

Інформаційною базою для розрахунку рівня 
економічної безпеки України є статистичні дані, які 
надаються Державною службою статистики України, 
Національним банком України, Міністерством 
економічного розвитку і торгівлі України, 
Міністерством енергетики та вугільної промисловості 
України, Міністерством фінансів України та ін.  

Умовою стабільного розвитку держави і 
суспільства є фінансова безпека. Вона є складовою 
економічної безпеки і характеризує такий стан 
фінансової, грошово-кредитної, валютної, банківської, 
бюджетної, податкової систем, який характеризується 
збалансованістю, стійкістю до внутрішніх і зовнішніх 
негативних впливів, здатністю забезпечити ефективне 
функціонування національної економічної системи та 
економічне зростання. 

Стан фінансової системи значною мірою 
залежить від гармонійного взаємозв’язку та розвитку 
всіх її складових. Фінансова система України ще не 
набула рис, притаманних ринковій економіці, і 
перебуває в стадії формування. Нині фінансові 
можливості держави, які залежать від обсягу 
фінансових ресурсів, залишаються досить 
обмеженими [11]. 

Фінансова безпека держави складається з 
кількох аспектів, а саме: бюджетної, валютної, 
боргової безпеки, а також безпеки страхового, 
фондового та грошового ринків. Провівши відповідні 
розрахунки, були отримані наступні індикатори рівня 
фінансової безпеки України за 2012 р. (табл. 2).  

Таблиця 2 
Аналіз стану фінансової безпеки 

Фактичні 
значення 

Показники, одиниця виміру Порогові 
значення 

2008 
рік 

2012 рік 

Динаміка 
нормалізованих 

значень 

1 2 3 4 5 
Бюджетна безпека 

Рівень перерозподілу ВВП через зведений бюджет (без 
урахування доходів Пенсійного фонду), % 

не > 30 32,6 29,5 безпечна зона 

Відношення дефіциту / профіциту державного бюджету до 
ВВП, %  

не > 3 0,4 3,8 небезпечна зона 

Відношення дефіциту / профіциту торговельного балансу до 
загального обсягу зовнішньої торгівлі, % 

не > 5 13,1 15,8 небезпечна зона 

Обсяг трансфертів з державного бюджету, % до ВВП не > 10 6,5 6,6 безпечна зона 
Безпека грошового ринку та інфляційних процесів 

Рівень монетизації, % не > 50 44,1 49,49 безпечна зона 
Обсяг готівки, % до ВВП не > 4 14,9 15,8 небезпечна зона 
Рівень інфляції (до грудня попереднього року), % не > 107 115,5 99,8 безпечна зона 
Питома вага довгострокових кредитів у загальному обсязі 
кредитів, наданих комерційними банками, % 

не < 30 68,6 66,9 безпечна зона 

Обсяг кредитування банками реального сектору економіки, 
% до ВВП 

не < 30 38,8 57,2 небезпечна зона 
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Продовження табл. 2 
1 2 3 4 5 

Валютна безпека 
Індекс зміни офіційного курсу гривні до долара США до показників 
попереднього періоду, % 

не > 106 96 99,7 безпечна зона 

Відношення обсягів депозитів в іноземній валюті до загальних обсягів 
депозитів, % 

не > 25 32,5 42,6 небезпечна 
зона 

Валові міжнародні резерви України, місяці імпорту  не < 3 3,7 5,2 безпечна зона 
Боргова безпека 

Відношення загального обсягу державного боргу до ВВП, % не > 55 8,6 38,82 безпечна зона 
Відношення обсягу державного зовнішнього боргу до ВВП, % не > 25 6,8 15,73 безпечна зона 
Відношення обсягу державного внутрішнього боргу до ВВП, % не > 30 2,2 14,33 безпечна зона 
Відношення заборгованості Уряду за державними цінними паперами до 
ВВП, % 

не > 30 4,7 0,1 безпечна зона 

Безпека страхового та фондового ринків 
Показник проникнення страхування (страхові премії до ВВП), % не < 8 2,69 2,1 небезпечна 

зона 
Рівень страхових виплат, % не < 30 29,9 26,4 небезпечна 

зона 
Частка довгострокового страхування, % не < 30 4,3 5,2 небезпечна 

зона 
Частка премій, що належать перестраховикам-нерезидентам (відносно 
валових премій), % 

не > 25 4,9 4,3 безпечна зона 

Частка покриття державними цінними паперами внутрішнього 
державно боргу, % 

не > 30 2,4 1,2 безпечна зона 

 
Аналіз показників стану фінансової безпеки 

показав, що виведенню із небезпечної зони 
підлягають: 

1) показники бюджетної безпеки 
(відношення дефіциту державного бюджету до ВВП, 
відношення дефіциту торговельного балансу до 
загального обсягу зовнішньої торгівлі). Позитивно 
можна відмітити рівень перерозподілу ВВП через 
зведений бюджет, який заплановано зменшити до 
29,5%, таким чином вийшовши із небезпечної зони в 
безпечну. 

2) показники грошового ринку та обсягу 
кредитування банками реального сектору економіки, 

зокрема обсяг готівки (збільшення на 09%) та обсяг 
кредитування (зростання на 18,4%); 

3) показники валютної безпеки, а саме 
відношення обсягів депозитів в іноземній валюті до 
загальних обсягів депозитів, значення якого 
збільшилося на 10,1%; 

4) показники безпеки страхового ринку, 
такі як показник проникнення страхування, рівень 
страхових виплат, значення яких зменшилися 
відповідно на 0,59% та 3,5%, та частка 
довгострокового страхування. 

На основі проведеного аналізу економічної 
безпеки України можна змоделювати загрози 
фінансовій безпеці України на 2013 рік (рис.1). 
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Джерело: авторська розробка на основі [10] 
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Для підвищення рівня бюджетної безпеки 
держави необхідно законодавчо закріпити основні 
бюджетні принципи; вдосконалити бюджетне 
планування; безумовно дотримуватися бюджетно-
фінансових і грошово-кредитних пропорцій; 
розробити систему оцінки бюджетних ризиків; 
окреслити роль, повноваження і обов’язки у 
бюджетному процесі всіх його учасників; 
оптимізувати кількість головних розпорядників 
коштів держбюджету; скоротити прихований дефіцит 
держбюджету; вдосконалити міжбюджетні 
відносини; запровадити досконалу бюджетну 
статистику; розробити систему оцінки ефективності 
використання бюджетних коштів; забезпечити 
прозорість формування та виконання державного та 
місцевих бюджетів; вжити заходів щодо зменшення 
бюджетної недоїмки. 

Для формування дієвої системи валютної 
безпеки в Україні необхідні: чіткий і обґрунтований 
вибір валютної стратегії держави; створення 
всебічного досконалого нормативно-правового поля 
та розробка ефективних заходів щодо недопущення 
його порушення; розробка, затвердження й 
впровадження системи порогових значень 
індикаторів валютної безпеки громадян, підприємств, 
організацій і установ, комерційних банків та 
держави; постійний моніторинг світового валютного 
ринку з метою завчасного виявлення зародження 
кризових явищ і вжиття необхідних 
попереджувальних заходів щодо мінімізації їх 
негативного впливу на вітчизняний валютний ринок; 
визначення основних принципів валютної політики 
держави. 

Забезпечення фінансової безпеки вимагає 
застосування такої податкової політики, яка 
ефективно сприятиме пожвавленню ділової 
активності та економічному зростанню в Україні. 
Разом з тим у конкретно-історичних умовах не 
завжди вдається впровадити стимулюючі податкові 
реформи. Так буває, якщо обсяги податкових 
надходжень є недостатніми для фінансування 
базових функцій держави, забезпечення мінімальних 
соціальних стандартів та витрат на обслуговування та 
погашення боргів. Отже, роль і місце податкових 
важелів у системі фінансової безпеки є 
неоднозначними і суперечливими. З одного боку, 
оподаткування є основою фінансового забезпечення 
виконання державних зобов'язань, з другого – може 
гальмувати економічний розвиток. 

Забезпечити належний рівень фінансової 
безпеки також можливо за досягнення належного 
рівня інвестиційної безпеки. Регулювання 
інвестиційного ринку дає змогу забезпечити 
необхідний рівень інвестиційної та, як наслідок, 
фінансової безпеки. Забезпечення фінансової безпеки 
через регулювання інвестиційного ринку дасть змогу 
задовольнити потреби національної економіки у 
капіталі, що сприятиме її подальшому розвитку. 
Серед потенційних напрямів регулювання 

інвестиційного ринку можна назвати такі: контроль 
за діяльністю інвестиційних фондів, компаній та 
іноземних інвесторів; розвиток інфраструктури 
ринку; оптимізація інвестиційних потоків; 
формування державної системи страхування ризиків; 
удосконалення нормативно-правової бази. 

Висновки даного дослідження і 
перспективи подальших робіт у цьому напрямку. 
Таким чином, забезпечення достатнього рівня 
економічної безпеки держави є обов’язковою умовою 
її ефективного функціонування. Фінансова безпека як 
складова економічної безпеки відображає фінансовий 
стан держави. У ході дослідження було здійснено 
аналіз фінансової безпеки у 2012 році. Аналіз 
показав, що на даному етапі розвитку існують певні 
загрози економічній безпеці держави та її фінансовій 
складовій. За наслідками аналізу було змодельовано 
загрози фінансовій безпеці України на 2013 рік. Для 
досягнення належного рівня фінансової безпеки 
необхідно забезпечити стабільність її складових. Так, 
для забезпечення бюджетної безпеки необхідно 
законодавчо закріпити і вдосконалити бюджетне 
планування та здійснити заходи щодо зменшення 
бюджетної недоїмки. Для забезпечення належного 
рівня валютної безпеки перш за все необхідно  
зробити чіткий та обґрунтований вибір валютної 
стратегії держави та визначити основні принципи 
валютної політики. Забезпечення фінансової безпеки 
через регулювання інвестиційного ринку дасть змогу 
задовольнити потреби національної економіки у 
капіталі, що сприятиме її подальшому розвитку. 
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ  ПІДХОДИ ДО  ВИРІШЕННЯ  ПРОБЛЕМНИХ  ПИТАНЬ 

РОЗВИТКУ   ІНФОРМАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ РЕГІОНУ 
 

Мартінович В.Г,. ст. викладач (ДонІЗТ) 
 

У статті розглянуто проблеми розвитку інформаційного потенціалу регіону та доведено необхідність розробки 
концептуальних підходів для їх вирішення. 

Ключові слова: інформаційний потенціал, регіон, інформаційна система, інформація, концептуальні підходи, 
розвиток, стійкість. 

 
КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ПОДХОДЫ К РЕШЕНИЮ ПРОБЛЕМНЫХ 

ВОПРОСОВ РАЗВИТИЯ ИНФОРМАЦИОННОГО ПОТЕНЦИАЛА РЕГИОНА 
 

Мартинович В.Г.,. ст. преподаватель (ДонИЖТ) 
 
В статье рассмотрены проблемы развития информационного потенциала региона и доказана необходимость 

разработки концептуальных подходов к  их решению. 
Ключевые слова: информационный потенциал, регион, информационная система, информация, 

концептуальные подходы, развитие, устойчивость. 
 
CONCEPTUAL APPROACHES TO SOLVING PROBLEM OF INFORMATION ON 

POTENTIAL AREA 
 

Martіnovich V.G. 
 
The theoretical questions of  development of informative potention are considered in the article, the algorithm of their 

development process and classification is resulted. Strategic and local social technologies and their influence are also considered on a 
social object.  

Keywords: information potention, region,  informative system, development, administrative technologies, social 
innovations. 
 

Постановка проблеми. В сучасних умовах 
ринкової трансформації головним чинником 
подальшого розвитку відтворювальних процесів 
регіону стає інформація. Дослідження інформаційного 
потенціалу регіону дає можливість виявити тенденції 
його розвитку та визначити характер та рівень впливу 
на темпи зростання відтворювальних процесів. 
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